

以钉钉子精神抓落实

——以习近平同志为核心的党中央着力推进全面深化改革落实工作纪实

■新华社记者 罗争光

全面深化改革已进入施工高峰期。习近平总书记在这一轮改革启动之初就提出了“抓铁有痕、踏石留印”“一分部署，九分落实”，已成为改革工作的金句。

习近平总书记在中央全面深化改革领导小组第34次会议上进一步指出，督察是抓落实的重要手段。从初期强调要配备专门督察力量，到中央深改领导小组会议专题研究改革督察落实工作，到明确提出“三督三察”，到进一步要求提高督察工作的广度深度，全面深化改革每推进一步，党中央对抓督察促落实的要求就更进一步。

2015年以来，中央深改领导小

组多次作出具体工作部署，对督察落实进行推动、规范、指导，各地区各部门建立健全督察机制，落实责任制，把督察工作摆到更重要的位置。

如今，改革督察工作从定计划到机制制，从抓重点到促全面，从中央推动到落实“最后一公里”，精准用力，步步为营，将全面深化改革向纵深推进。

“改革推进到哪里、督察就跟进到哪里”

——以习近平同志为核心的党中央始终注重以督察推动落实全面深化改革各项工作

2014年9月29日，北京，中央

全面深化改革领导小组召开第5次会议。

“要调配充实专门督察力量，开展对重大改革方案落实情况的督察，做到改革推进到哪里、督察就跟进到哪里。”习近平总书记在会上发表重要讲话，明确提出要高度重视改革方案的制定和落实工作，严把改革督察关。

三年多来，督察工作和全面深化改革各项工作紧密协同，始终是以习近平同志为核心的党中央常抓不懈、不断深化细化的关键一环。

——中央深改领导小组第21次会议，专题研究改革落实和督察工作，明确提出要抓督察落实，强化督察职能，健全督察机制，抓紧构建上

下贯通、横向联动的督察工作格局。

——中央深改领导小组第26次会议，审议通过了《关于各地区各部门开展改革督察情况的报告》，较为系统地阐述了督察工作的方法论，明确提出了“三督三察”，即既要督任务、督进度、督成效，也要察认识、察责任、察作风。

——中央深改领导小组第33次会议，专门听取各级主要负责同志抓改革落实情况的汇报，强调“一把手”要亲力亲为抓改革的方案制定、部署实施、政策配套、督察落实。

——中央深改领导小组第34次会议，再次精准阐述督察工作的方法论，注重督察工作如何发现问题解决问题、如何盯住责任主体，提高督

察实效。

记者梳理中央深改领导小组过去35次会议的公开报道发现，“落实”一词共出现219次，“督察”一词共出现69次。出现频次如此之高，表明督察落实在党中央推进全面深化改革大局中的分量越来越重。

中央深改领导小组第34次会议上，习近平总书记对如何通过督察工作“督”出改革实效进行了清晰的阐述：

——既要抓重点改革任务，也要抓面上改革工作，特别是各地区各部门贯彻落实党中央改革部署的情况。要善于抓正面典型，及时发现总结基层创新举措和鲜活经验，以点带面，推动改革落地。 **下转 A05 版▶**

本报今日推出《绿动海南》特刊

本报海口6月4日讯（记者丁静）6月5日是第46个世界环境日，中国的环境日主题为“绿水青山就是金山银山”。海南日报特别推出《绿动海南——2017年“世界环境日”特刊》，展示全省及各市县绿色发展措施、生态环境保护措施、理念及成果。

特刊共有12个版，图文并茂，内容丰富，紧紧围绕省第七次党代会报告提出的环保中心工作，普及环保知识，凸显环保亮点，展示环保成果，为加快建设美好新海南凝聚社会合力。敬请关注。



琼岛昨日最高温42.1℃
预计明起“退烧”

本报海口6月4日讯（记者叶媛媛 通讯员王天巍）记者今日从省气象台获悉，今日琼岛依旧“高烧”不退，各市县最高温度普遍出现在14时，其中最高温依旧在临高（42.1℃）。省气象台预计，5日我省多地依旧将现高温天气，6日气温开始有所下降。

根据省气象台监测数据，今日除了临高，我省其他市县未出现40℃以上高温天气。此外，当日最高温度超过39℃的还有：文昌、澄迈、定安、儋州、保亭。海口的最高温为38.6℃。

省气象台预计，4日夜间到5日白天：北部局地午后有雷阵雨，最低气温26~28℃，最高气温36~38℃；中部最低气温25~27℃，最高气温35~37℃；东部最低气温27~29℃，最高气温34~36℃；西部局地午后有雷阵雨，最低气温29~31℃，最高气温35~37℃；南部最低气温26~28℃，最高气温34~36℃。

5日夜间到6日白天：北部局地午后有雷阵雨，最低气温26~28℃，最高气温34~36℃；中部局地午后有雷阵雨，最低气温25~27℃，最高气温33~35℃；东部最低气温27~29℃，最高气温33~35℃；西部局地午后有雷阵雨，最低气温28~30℃，最高气温34~36℃；南部最低气温26~28℃，最高气温33~35℃。（更多报道见A04版）

省委印发《关于深化人才发展体制机制改革的实施意见》 以改革激发人才创新创业活力

本报海口6月4日讯（记者李磊 通讯员黄驯）近日，省委印发《关于深化人才发展体制机制改革的实施意见》（以下简称《实施意见》），并发出通知，要求各市县各部门结合实际认真贯彻执行。

通知指出，《实施意见》认真贯彻中共中央《关于深化人才发展体制机制改革的意见》（中发〔2016〕9号），着眼于破除束缚人才发展的思想观念和体制机制障碍，解放和增强人才活力，形成具有海南特色和较强竞争力的人才制度优势，明确

了深化改革的总体目标，从管理体制和工作机制等方面提出一系列改革措施，是当前和今后一个时期全省人才工作的重要指导性文件。《实施意见》的颁布实施，对于全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，认真贯彻落实省第七次党代会精神，充分激发人才创新创业活力，形成具有海南特色和较强竞争力的人才制度优势，明确

会文明、生态宜居、人民幸福的美好新海南提供有力人才支撑，具有十分重要的意义。

《实施意见》提出，通过深化改革，到2021年，在人才管理服务、引进培养、使用评价、流动配置和激励保障等体制机制关键环节上实现重大突破，人才创新创业平台建设取得显著成效，人才成长成才环境得到明显优化，人才数量质量获得大幅提升，具有海南特色和比较优势的人才高地初步建成，基本形成人才发展与实现“三大愿景”

相适应的良性互动格局，为加快建设美好新海南提供有力的人才智力支撑。

在此基础上，《实施意见》就改革人才管理体制和管理方式，构建更具竞争力的人才引进机制，建立以创新创业为导向的人才培养支持机制，建立以能力和业绩为重点的人才评价机制，构建人才顺畅流动机制，建立体现人才创造价值的激励机制，强化人才优先发展保障机制等作了重要阐述。

（《实施意见》全文见A06版）



踏瀑戏水 欢乐消暑

6月4日，游客在保亭呀诺达雨林文化旅游区参与踏瀑戏水拓展项目，欢乐消暑度假。

本报记者 武威 通讯员 胡立前 摄

57660人报名参加我省今年高考 初步统计有1246所高校招生，计划数与去年基本持平

本报海口6月4日讯（记者陈蔚林 通讯员高春燕）我省今年普通高考报名人数共计57660人，初步统计将有1246所高校在我省招生，计划数与去年基本持平。这是记者从今天上午召开的2017年海南省普通高考和高中基础会考新闻媒体座谈会上获悉的。

在报名参加高考的考生中，文史类考生有18689人、理工类考生有34681人、艺术类考生有2199人、体育类考生有2019人、单招考生有72人，经审查，共有354名考生

被限制只能报考本科B批和高职专科批次，有333名考生被限制只能报考本省高职专科批次。

记者了解到，全省共有8241名考生申请政策照顾加分，比去年减少37人，经审查，共有8170人确认符合照顾加分条件。符合照顾加分条件的考生中，少数民族聚居地区的少数民族考生占申请人数的82%。

今年共有1608名异地高考考生在我省报名参加高考，比去年增加381人。经审查，有1170人不受

报考批次限制，114人仅可报考本科B批录取的学校和省内外高职专科学校，324人仅可报考省内高职专科学校。为维护海南考生权益，省考试局多措并举加大“高考移民”综合治理，在继续延续和加强往年的做法之外，还首次通过公安部门“常住人口信息数据系统”采集考生及其法定监护人的户口信息，加强户口信息校核和分析，确保采集考生户口信息的准确性，有效防堵“高考移民”。

针对考试期间可能出现的高

温或强雷雨天气，省考试局将与省气象局联动，向广大考生、家长发布气象信息，指导各市县做好应对工作，引导考生合理安排出行时间。值得一提的是，省考试局对各考区残疾考生情况进行了全面摸排，按有关规定，给予11名肢体等残疾考生安排特殊考场，准许5名听力残疾考生佩戴助听器或免除英语听力考试。

座谈会还透露，今年我省招生录取工作将从7月10日开始到8月15日结束。（更多报道见A03版）

国家南繁规划落实推进会三亚召开

2020年建立起南繁基地的“四梁八柱”

本报三亚6月4日电（记者宗兆宣）今天上午，国家南繁规划落实推进会在三亚召开。会议总结了《国家南繁科研育种基地（海南）建设规划（2015—2025年）》印发以来的工作成效，交流经验做法，对下一步规划落实工作进行再动员再部署。农业部党组副书记、副部长，国家南繁规划落实协调组组长余欣荣要求，切实增强南繁百年大计意识、创新高地意识、互助共建与合作双赢“三个意识”，把南繁基地保护好、建设好、利用好、管理好，打造形成服务全国的运行顺畅、监管有力、服

务高效的南繁科研育种平台。

据了解，国家南繁基地是我国得天独厚的育种基地，国内仅有我省的三亚、陵水、乐东三市县部分区域适合冬季南繁。每年来自全国29个省区市、700多家南繁单位的6000多名科技人员，活跃在南繁基地。南繁不仅育种，也育人才，更育精神。从南繁基地走出了以“杂交水稻之父”袁隆平院士、“西北瓜王”吴明珠院士为代表的一大批在国内外有影响的知名专家团队，还孕育了“艰苦卓绝、拼搏进取、创新创业、求真务实”的南繁精神。南繁60年

来，为加快品种选育进程发挥了独特的作用，70%以上的优良高产品种经南繁选育，为国家粮食安全作出了突出贡献。

会议上，海南省农业厅及三亚、乐东、陵水三县政府和海南农垦投资控股集团分别汇报了规划任务落实情况；北京、上海、湖南、江西4省市现场交流了南繁基地建设的做法和体会。

会议明确了南繁基地建设的近期目标和远期目标。到2020年，力争建立起南繁基地的“四梁八柱”，
下转 A03 版▶

6月10日是首个“文化和自然遗产日” 我省将举办非遗展示活动

本报海口6月4日讯（记者尤梦瑜）今年的6月10日是我国首个“文化和自然遗产日”，为进一步展示我省非物质文化遗产代表性项目特色，增强全社会的文化遗产保护意识，6月10日、11日晚8点至10点，由省文体厅主办、省群艺馆承办的“非遗保护——传承发展的生动实践”海南省非物质文化遗产宣传主场系列活动将于省文体公园省歌舞剧院广场举行。

据悉，此次活动将包括2017年“文化和自然遗产日”海南省非物质文化遗产宣传主场活动启动仪式，第四届海南民间传统技艺大展，海南传统音乐、舞蹈、戏剧展演，海南省非物质文化遗产图片展等多项内容。届时，由各市县带来的参展项目，如黎族传统纺染织绣技艺、海南椰雕、海盐晒制技艺等多个种类的国家级、省级非遗代表性项目将集中展示。

值得一提的是活动现场还将发放“非遗口袋书”，让公众加深对非遗的了解。此外，公众还可亲自参与到展示的非遗项目中，感受地道传统文化魅力。

自2006年以来，文化部连续11年举办文化遗产日非物质文化遗产宣传展示活动。根据《国务院关于同意设立“文化和自然遗产日”的批复》，自2017年起，将每年6月第二个星期六的“文化遗产日”调整设立为“文化和自然遗产日”。

李军对省委党校贯彻落实省委书记刘赐贵调研讲话精神提出要求
**围绕贯彻省第七次党代会精神
下更大功夫培训好干部**

本报海口6月4日讯（记者刘操）昨天上午，省委副书记、省委党校校长李军主持召开会议，就贯彻落实省委书记刘赐贵在省委党校调研时的讲话精神进行工作安排。

李军指出，刘赐贵书记率队到省委党校调研，充分体现了省委对党校工作的高度重视和关心支持，是党校事业发展的重大机遇。省委党校要切实按照刘赐贵书记的指示要求，牢牢把握党校姓党的根本原则，把原原本本学习习近平总书记系列重要讲话和治国理政新理念新思想新战略放在更加突出的位置，更好地用科学理论武装头脑，指导实践、推动工作。要坚持问题导向，加强自身建设，打造一支忠诚干净担当的领导班子和教师队伍，推动党校工作上新台阶，不辜负省委的殷切期望和信任重托。

李军强调，党校要紧紧围绕省委中心任务来谋划开展干部培训工作。特别是要把宣传贯彻落实省第七次党代会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务，主动对接党代会报告中的任务要求，加强教学管理，深入课题研究，及时调整、科学安排教学计划，真正让省第七次党代会精神进教材、进课堂、进头脑。要按照新一轮省委“认识好干部、培养好干部、用好干部”的要求，在培训好干部上下更大功夫，取得更好效果。要把推进“两学一做”学习教育常态化制度化摆上干部培训的重要课程和党校工作的重要日程，主动发现问题、及时整改提高。

省委党校、省行政学院、省社会主义学院领导班子成员和部门主要负责人参加会议。

导读

中国科学实验项目首登国际空间站

A10

丁宁三夺世乒赛女单冠军

A12

